

Előadó: Káldor György



Feladó: Baló László
Feladó: Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok zóna. Kijelölés.
Kijelölés a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7, Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 augusztus 1. 7 óra -- perc

Kizárások a Magyar Dolgozók Pártjából

MDP § 31 Gá A MDP Központi Ellenőrző Bizottsága közli: Kantor István, a Dréher Sörgyár volt műszaki igazgatója, jelenleg a Sör és Édesipari Igazgatóság helyettes vezetője, hivatali hatáskörével és befolyásával visszaélt. Ilyen módon kétosztékú ujtításért 20.000 forint illetéktelen jutalmat vett fel. Ifj. Fülöp Sántha János, a Sör és Édesipari Igazgatóság előadója /Kantor István alárendeltje/ a Tervhivatal felszólítására föltétele kétosztékú ujtítás, mint nagyjelentőségű, nemzetgazdaságunkra fontos ujtítást szakvéleményével alátámasztotta. Bogócsi Béla, a Dréher Sörgyár racionalizálási bizottságának vezetője engedély föltétele, Kantor István erőszakos fellépésének a 20.000 forint jutalomra vonatkozó javaslatot a Tervhivatalhoz továbbítani engedte. Szeben Sándor vegyész mérnök, a Tervhivatal mezőgazdasági-ipari osztályának előadója, Kantor István csekély értékű ujtítás az Iparigazgatóság, illetve Fülöp Sántha János szakvéleménye alapján, további vizsgálatot elmulasztva, jutalmazni véleményezte. Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság ezek alapján az összeget kifizetésre engedélyezte. A Központi Ellenőrző Bizottság Kantor István és ifj. Fülöp Sántha Jánost a Magyar Dolgozók Pártjából kizárja. Bogócsi Bélet tárgyalásban, Szeben Sándort megrovásban részesíti. A Központi Ellenőrző Bizottság szükségesnek tartja, hogy nemzetgazdaságunk részére igen értékes munkát végző lelkes munkásait és ösztönösítőket becsülettel a Tervhivatal és az O.M.B. révész álluítókkel szemben hatékonyabban védje meg. Ognjenovics Milant, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének volt titkárát, aki a pártnak 1945 óta tagja, a Központi Ellenőrző Bizottság a párttagok sorából kizárja. Ognjenovics Milan, mint a Szövetség titkára, pártellenes magatartást tanúsított és a JUKP bírálatában nem ezenesített magát a MDP és a Tájékoztató Iroda álláspontjával. Délszláv vezetőségét párttagjainkat és pártkivülieket Pártunkból kizárt elemek melletti hangulatkeltésre igyekezett felhasználni és sovinszta uszítással megkísérelte, hogy a délszláv dolgozókat szembesítse a magyar demokráciával. László Ljub. nitt, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének volt ifjusági titkárát, aki a pártnak 1945 óta tagja és Brean Milutint, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének volt vidéki szervezőjét, aki a pártnak 1945 óta tagja, a Központi Ellenőrző Bizottság a párttagok sorából kizárja.

P. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 augusztus 1. 7 óra 15 p.

A MDP Központi Ellenőrző Bizottságának közlése; Kizárások a Magyar Dolgozók Pártjából, folyt./MDP, § 31 Gá

Ingatag magatartásukkal megkísérelték, hogy félrovezessék a Pártot. Szavalkban mindkettőn elismerték a JUKP vezetősége felett gyakorolt kritikának helyességét, de a gyakorlatban ezzel ellentétes magatartást tanúsítottak. Ezzel az ingatag, kommunistákhoz nem méltó, gyáva magatartásukkal megmutatták, hogy nem lehet helyük a Magyar Dolgozók Pártjában.

A közoktatásügyi minisztérium torvünncpsége

VKM & Bl./Jnó/Pl. Ö A vallás- és közoktatásügyi minisztérium szombat délután ünnepelte meg a hároméves törv első évének leteltét. A minisztérium megjelent dolgozói előtt Bóka László dr. közoktatásügyi államtitkár hangsúlyozta, a hároméves törv tette lehetővé, hogy az országban máris új iskolaépületek épülhessenek és a magyar pedagógusok anyagi emelkedését is biztosították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. augusztus 1. 11 óra 5 perc

A pártközi értekezlet elfogadta Szakasits Árpád köztársasági elnöksé-jelölését

MSZAP/VE 1. sz. sz.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A parlament összes pártjainak vezetői:

a Magyar Dolgozók Pártja részéről Rákosi

Mátyás és Kádár János, a Független Kisgazdapárt részéről Dobi István, Mihályfi Ernő és Bognár József, a Nemzeti Parasztpárt részéről Veres Péter és Erdős Péter, a Demokrata Néppárt részéről Eszterházy György és Mészáros Ödön, a Független Magyar Demokrata Párt részéről Balogh István és Pártosi György, a Radikális Párt részéről Kondó Zsigmond és Halász Aladár, a Polgári Demokrata Párt részéről Supka Géza és Kabakó József és a Keresztény Női Tábor részéről Grub József augusztus 1-én, vasárnap délután fél tíz órakor Nagy Irénél, az Országgyűlés elnöknél pártközi értekezletet tartottak, amelyen meggyőződtek, hogy Szakasits Árpád köztársasági elnöksé-jelölését elfogadják. Tudomásul vették Szakasits Árpád köztársasági elnöksé-jelölését és megállapodtak abban, hogy ellenjelöltöt egyik párt sem állít.

Budapest, 1948. augusztus 1.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. augusztus 1. 11 óra 30 perc

A magyarországi délszlávok hitot tettek a népi demokrácia mellett.

GÁ/MK/Mn Bn A magyar kormány néhány héttől ozoított idoiglonson felfüggesztotte a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének önkormányzatát. Az intézkedésre az adott okot, hogy a Szövetség egyes volt vezetői demokráciaellenes irányban igyokoztok vinni a Szövetség politikáját. A kormányzat a felfüggesztési határozattal egyidojülog hangsulyozta, hogy az intézkedés semmiképen sem jelenti a magyarországi délszlávok nemzetiségi jogainak esorbitását és csak átmonoti jelölog. Amint biztosítják a Szövetségnek a népi demokrácia szollomében való működését, a Szövetség visszanyori önkormányzatát. E célból hivta össze az idoiglonos intéző bizottság Gyuska János miniszteri biztossal az élön vasárnapra a Szövetség tisztújító kongresszusát.

A Köszallalm zottak Klubjának tanácsotnét magyar, jugoszláv és vörös zászlóval és folira tokkal díszítötték fol ors az allalomra. "Előre a magyarországi délszlávok további politikai, gazdasági és kulturális felemelkedése felé." "Eljen a népidemokráciák békefrontja a legyőzhetetlen Szovjetunióval az élén!" "Eljen a délszláv és magyar népek baráti együttműködése!" és más horvát és szerb nyelvű feliratok hirdetik a kongresszus célkitűzését.

Gyuska János miniszteri biztos megnyitó szavaiban há-láját fejezte ki a magyar népi demokráciának azért, hogy ezt a nagyfontosságú kongresszust megrendezhették. Hangsulyozta, hogy az elmúlt hetek eseményei bebizonyították, hogy a nemzetközi imperializmus milyen módszerekkel szerotték volna felhasználni a Magyarországon élő nemzeti kisebbségeket saját céljai számára, hogy az ő segítségükkel próbálják megdönteni a népi demokráciát, a békefrontot, az újjáépítés szollomét. Rob Anton és társai azt a sovinszta szollomot képvisolték, amely sovinizmus a legnagyobb veszedelme az omboriségnok és amit az imperialisták a tökécs társadalmi rend hatalmának visszaállítására szorotnénok felhasználni. A kongresszus módot ad a kérdések boható vizsgálatára és azon nézetöit mindonki szabadon kifejtöheti. Azon meggyőződésének adott kifejozést, hogy a kongresszus határozati orösitoni fogják a békefrontot a népi demokráciát és a Szövetség szilárd szövetségósként áll majd a Szovjetunió és a magyar népi demokrácia oldalára.

Ezután Dimitrijov Iván botorjlesztotte a kongresszus elnökségére vonatkozó javaslatát, amelyot a résztvöök egyhangulag elfogadtak.

Hozsantartó lollkos taps közben lépett az omolvényro Nógrádi Sándor minisztereelnökségi államtitkár, aki a magyar kormány nevében üdvözölte a kongresszust, majd igy folytatta:

- Mi magyar demokraták, forradalmárok, a délszláv népet testvérnépnek tekintjük és testvéri együttélést kívánunk a délszláv népnek.
/Balvt.útv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 augusztus 1. 12 óra -- perc

/A magyarországi délszlávok hitet tettek a népi demokrácia mellett.
Gá/Mk/Mk Bn 1. folytatás/

Amíg eddig is igyekeztünk a lenini-sztálini nemzetiségi elvek alapján biztosítani délszláv testvéreink számára a nemzetiségi jogokat, úgy ez az elv vezet bennünket ezután is. A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének az losz a feladata, hogy ebben, a délszláv nép jogainak biztosításában hatékonyan együttműködjék a magyar demokrácia kormányával. A mai tényleges jelentőségű kongresszus befejezésével a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége visszanyeri önkormányzatát és hatékonyan közreműködhet abban, hogy velünk együtt biztosíthassa a magyarországi délszláv nép gazdasági, politikai, nemzetiségi és kulturális fejlődését, amit alkotmányaink biztosít a nemzetiségeink számára.

Mi, a magyar kormányzat, a magyar demokrácia és különösen képen az a párt, amelyet én képviselek, a Magyar Dolgozók Pártja tudatosan vagyunk annak, hogy minél teljesebben biztosítsuk a nemzetiségek egyenjogúságát, annál erősebb a népi demokrácia. /Nagy taps/ Az újjászervezett Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége csak akkor tudja feladatát teljesíteni, ha következetesen a népi demokrácia, a magyar és délszláv nép testvéri együttműködésének útját járja, ha az újjászervezett szövetség teljes mértékben elhárítja magát attól a szovjetellenes és - mondjuk meg nyíltan - délszlávellenes nacionalista, árulópolitikától, amelyet Rob Anton és társai folytattak. Rob és társai politikája a Szövetség teljes szétszűréséhez, a délszláv nép érdekeinek olárlásához és végül a Moja Miles olyan olkvetott aljas gyilkossághoz vezetett.

Nógrádi államtitkár ezután rámutatott arra, hogy a Szövetség csak úgy teljesítheti feladatát, ha a dolgozó délszláv tömegekre támaszkodik és azok akaratát érvényesíti és teljes mértékben megfosztja befolyásuktól a reakciós sovíniszta, nacionalista kulák elemeket. Rob és társai a szövetségen belül okozta a reakciós kulák elemekre támaszkodtak és nem törődtek a dolgozó rétegek érdekeivel. - A mi célunk - hangoztatta - nem néhány száz ember hanem a dolgozó délszlávok tízezrei jólétének és jogainak biztosítása.
/Folytatás/ xxx

B.4. kiadásunk második befejezésének utolsó mondata után hirdetik a kongresszus célkitűzését. /kérjük a következő szöveget írni/ A kongresszuson megjelentek a magyarországi délszláv dolgozók küldöttel mellott Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár, a kormány képviselőiben, Kovács István országgyűlési képviselő, a MDP szervezési osztályának vezetője, Haraszti Sándor a Szabadság felolvasó szerkesztője és Losonczy Géza országgyűlési képviselő, a Magyar Jugoszláv Társaság titkára is. p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1948 augusztus 1

11 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 gs A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 1-én, vasárnap délben:

Európába több oldalról hűvösebb tengeri légtömegek szivárognak be. Emiatt a teljesen derült, csendes, száraz időjárás egyre kisebb területre szorítkozik.

Hazánkban szombaton egy-két fokkal tovább erősödött a felmelegedés és így most már csaknem mindonütt 30 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, sőt a fővárosban 33, Szegeden 34 fokot mértek. Néhány helyen a délutáni órákban zivatar tört ki. Veszprémből és Keszthelyről 6, Szegedről és Sátoraljaújfalyról 5 mm csapadékot jelentettek. Keszthelyen és Szegeden jégeső is hullott.

Budapeston szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.5 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston vasárnap délben a hőmérséklet 28 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás hét fő estig: Mérsékelt északkeleti-keleti szél. Változó felhőzet. Helyenkint, főleg a délutáni és esti órákban, záporosó, zivatar. A molog tovább tart. /MTI/

A NIK tervünnepélye

TH 7 Bn/Mk/Vá 1 Bn A Nehézipari Központ szombaton este tartotta tervünnepélyét. Ez alkalommal avatták fel a NIK rómaiparti üdülőtáborát. Máj József vezérigazgató mondott beszédet, majd átadta a kitüntetések az élmunkásoknak és a kiváló munkásoknak. Végül kibosztotta Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter olismaró okleveleket azoknak a dolgozóknak, akik a Margit-híd felépítéséhez értékes munkájukkal jelentős mértékben járultak hozzá. /MTI/ p

Ami a jugoszláv nép mostani nagy válságát illeti, meg vagyok győződve arról, hogy ez a hősi nép megtalálja a módját annak, hogy országa politikáját a helyes útra terelje és a Szovjetunióval és a népi demokratikus államokkal működjenek együtt. /Griási, percekig tartó taps./ a béke fenntartása és a demokratikus fejlődés érdekében. A jugoszláv nép meg fogja érteni és a zöme már ma is megérti, hogy azt a nagy célt, amiért a háború idején a német megszállók ellen harcolt és amiért azóta harcol, az ország felépítésében: a szocializmus, csak a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való együttműködésben lehet megvalósítani. A jugoszláv nép bár maga is hősi módon részt vett a német megszállók elleni küzdelemben, tudja, hogy Európa többi népeivel együtt is a dicsőséges szovjet hadseregnek köszönheti felszabadulását. /Hosszú tartó taps./

A Magyarországi Délszláv Demokratikus Szövetségének feladata, hogy új vezetőségével és következetesen demokratikus politikájával ugyanúgy, mint a Romániai Délszlávok Demokratikus Szövetsége hozzájáruljon a jugoszláv helyzet tisztázásához és segítségére legyen a jugoszláv népnek a helyes út megtalálásában.

Nógrádi Sándor ezután megemlékezett a hároméves terv első évének eredményeiről, amelyek biztosítják a gyors ütemű fejlődést a szocializmus irányában. Persze az eredmények kivívásához szükséges a kapitalista elemek elleni megalkuvás nélküli harc, amelynek városban és faluban egyaránt körte a magyarországi délszlávok támogatását. Foglalkozott Tildy Zoltán köztársasági elnök lemondásával és rámutatott arra, hogy a lemondás és a Magyar Dolgozók Pártja képviselője, Szakasits Árpád /nagy taps/ jelölése, a nemzetközi reakció nagy vereségét és a magyar népi demokrácia hatalmas eredményét jelenti.

Végül köszönetet mondott az ideiglenes intéző bizottságnak a kongresszus előkészítéséért és az ön meggyőződésének nyílt kifejezését, hogy a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége új vezetőségével az élén, hatalmas, átütőképes, demokratikus szervezettel fejlődik, amelyben nem a gazdagok, a szovinszták, hanem a dolgozó parasztok, munkások és értelmiségiek akarata érvényesül majd.

A hosszantartó, lelkes tappsal és éljonzással fogadott beszéd után Losonczy Géza, a Magyar-Jugoszláv Társaság ifjtitkára hangsúlyozta, hogy a magyar néppel összefonódott és mély barátság él a jugoszláv népi és a Magyarországon élő délszláv testvéreink között. Tíznek és killekének nacionalista politikája, amelyek csak vetülete volt Rob Anton és társainak szovinszta nacionalista politikája Magyarországon, veszélyeztetni szokták a barátsági kapcsolatokat, amelyek a magyar demokráciának és benne a Magyar-Jugoszláv Társaságnak sikerült a két nép között kiépítenie.

/folyt.köv./

P

Átadták a teljes szélességben elkészült Margit-hidat a forgalomnak

D/vá/vá 1 Bn

Vasárnap reggel vidám zeneszóra ébredt Budapest népe. A házakon nemzetiszínű zászlókat lengtetett a hajnali szél. Az utcákon zárt sorokban vonultak fel Nagy-Budapest dolgozói, hogy résztvegyenek a főváros ünnepén: az immár teljes szélességben elkészült Margit-híd felavatásán.

A Margit-híd budai hídfője körül százezres tömeg gyűlt össze. Eljöttek az üzemek, az irodák dolgozói, felvonult a pestkörnyéki parasztság, asszonyok és lányok, fiatal uttrők és ószhajú agastyánok a közös lelkesedéssel szemlélték a tűző nyári napfényben büszkén csillogó hidat, amely immár teljes szélességben ivoli át a Dunát. Ez az ünnep emlékeztető is. Emlékeztet az átkos faszta dúlás-sötét idejére és arra a mélypontra, amelyből a magyar nép megfosztott munkájával kicmolkodott. A demokrácia építőkörében a jelképe az a híd minden dolgozó szemében, akik saját tapasztalatukból érzik majd, mit jelent számukra ez a híd, amelynek gyors felépítését a népi demokrácia alkotó munkája tette lehetővé, megkönnyíti mindennapi útjukat a város egyik részéből a másikba, szabad idejükben pedig a Margit-sziget pihenést nyújtó, zöld ligeteibe vándorolnak át rajta.

A hidavatási ünnepség színhelye a Margit-híd budai hídfője mögött elterülő Lukács-kort. Hatalmas disztribúnt emeltek a közepén, amelyet Lenin, Sztálin, Rákosi, Szakasits, Gerő és Rajk képei díszítenek. A tribün körül, amerre csak a szem ellát, sűrű, zárt sorokban helyezkedik el a dolgozók százszázados tömege. A dolgozók Gerő Ernőt, a hídfő építő munkásokat, az élmunkásokat és a demokrácia országépítését elváltó táblák alatt vonultak fel. A disztribútnál foglalnak helyet az élmunkások, valamint a politikai élet vezetői: Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátys és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek, Gerő Ernő, Rajk László, Ortutay Gyula, Veres Péter, Dobi István, Nyárádi Miklós, Mihályfi Ernő miniszterek, Boghár József, Budapest polgármestere, a demokratikus pártok, a honvédség, a rendőrség, a társadalmi és ifjúsági szervezetek képviselői.

P

B 9 kiadás 1948. augusztus 1. 12 óra 40 perc

/A magyarországi délszlávok...3.folytatás/ G6/Mk/Mk Bn gs

Eppen ezért a Társaság a Tájékoztató Iroda határozata után még fokozottabban hangsúlyozta, hogy a magyar nép. isodálata, a hősiesség, a jugoszláv nép iránt, szeretet és barátsága a Magyarországon élő délszláv testvéreink iránt nem csökkent, inkább fokozódott; de ugyanakkor hangsúlyozta azt is, hogy a két nép barátságának közös alapja csak a felszabadító nagy Szovjetunió iránti barátság és hűség lehet. /Nagy taps/ A Magyar-Jugoszláv Társaság több ízben tanujelölt adta, hogy minden erejével támogatja a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének munkáját és ezt a politikát kívánja folytatni a jövőben is. Beszédét a magyar és jugoszláv nép barátsága és testvéri együttélésének elterjesztésével fejezte be.
/folyt.köv./

A munka nálunk becsület és tisztesség dolga. - Megkezdődött az élmunkás-kongresszus.
Zs/Jn6/Mk/Bn gs

Az élmunkások vasárnap tartották kongresszusukat a Vasas-székházban. Ebből az alkalomból ünnepi díszbe öltözött a Vasas-székház nagyterme. A vörös és nemzeti színekkel díszített terem homlokzatán hatalmas ezüst élmunkásjelvény ragyog. Felül a következő felirat: "Élmunkások előre az ötkönapos terv teljesítéséért." A felirattól jobbra Rákosi Mátyás, majd Kossa István, Rajk László, Szakasits Árpád és Apró Antal képei vannak elhelyezve. Az ünnepségen Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes, Rajk László külügyminiszter, a Magyar Dolgozók Pártja, a koalíciós pártok, a Szakszervezeti Tanács, az Országos Tervhivatal és a főváros vezetői foglaltak helyet.

A Szakszervezeti Tanács üdvözlését Harastyák József elnök tolmácsolta az élmunkásoknak. A hároméves terv és a magyar népgazdaságban bekövetkezett nagyjelentőségű változások új feladatok elvégzésére kötelezte a magyar dolgozókat. A Szepesti W.M. gyár munkásai négy és fél hónappal ez előtt megindították a centenárius munkaversenyt. Azóta üzem-üzemmel, műhely-műhellyel, egyén az egyénnel, sőt a mezőgazdaságban egyik falu a másikkal versenyez. Ez a versenyelérte kitermelte a munka hőseit, akik olyan új munkamódszereket valósítottak meg, amelyek segítségével lényegesen emelni tudták az üzemek termelését. A Szakszervezeti Tanács ennek a szorgalomnak és tehetségnek elismerésül megalkotta az "Élmunkás" és a "Tízéves munkáért" rendjelet. A kitüntetett dolgozók száma ma már meghaladja a 4000-et. Ennek a 4000 élmunkásnak a legjavát, a legnagyobb eredményt elértüket hívtuk ma össze, hogy a gyakorlati és elméleti tapasztalataikat kiosorolják és az itt megállapított legalkalmasabb módszert folytassák tovább munkájukat.
/folyt.köv./

40 kiadás 1948. augusztus 1. 12 óra 45 perc

tadták a forgalomnak a Margit-hidat 1. folyt./

VÁ/SH 20 En Az emelvényén helyetfoglaló kormányfőriakat hatal-
a üdvözlés éljenzi, percekig zug a taps, amikor Rákosi Mátyás miniszter-
k helyettes érkezik meg. Gerő Ernő minisztert is kitörő lelkesedéssel fogad-
k. "Éljen Gerő, a hídverő!", "Éljen Gerő Ernő, az ország első élmunkása!" -
áltja százezer torok.

A Himnusz elhangzása után Fa György élmunkás a Margit-
d építői nevében üdvözölte a megjelenteket. Az új magyar életformának, a
munkaerőre vetett hitünknek és bizalmunknak, - mondotta - legjobb és leg-
alkalmasabb bizonyítéka az előttünk ünnepi díszben álló margit-híd. Bízunk ön-
idattal ünnepünk ma mi híd munkások, mert tavaly tett ígéretünket valóra vál-
tattuk. /Éljenek a híd munkások! / De nem pihenhetünk babérainkon, tovább kell
ludnunk az alkotás, a munka utján s ehhez a további munkához ért ad az a
lkosság, amely mindnyájunkat rüt, hiszen tudjuk, hogy a munkaversenyyel a
lgozók országát építjük.

Széchy Károly miniszteri tanácsos, a közlekedésügyi mi-
nisterium-hidosztályának vezetője mondott ezután beszédet. - A Margit-híd a
nagyobb alkotás - mondotta -, amelyet a felszabadulás óta a hídépítők alkot-
k. Másfél év alatt több, mint 5000 tonna vaszerkezetet, 270 vagón cementet
15.000 tonna betont építettünk be a hídba, de a holtanyagokon kívül beleépít-
tük minden tudásunkat s a nagy cél érdekében kifejtett lelkesedésünket.

Részletesen ismertette ezután a hídépítés történetét,
rd rámutatott arra, hogy az egész építkezés úgy működött, mint az óramű, mely
k minden fogaskereke egymáshoz illik. A munkaversenyyel pedig sikerült a holt-
tini szorulás mázsánkénti munkaerőinek számát, amely 1935-37-ben még 15 óra
elt, 1948-ban 9 óra alá szorítani. Bízunk abban, hogy a híd építésében Gerő Ernő miniszter ur vezetésével résztve-
tünk és eredményesen kivethetjük részünket abból a munkaversenyből is, amely-
k győztesé valóban a magyar nép. A Margit-híd teljes szélességben való el-
szülte a főváros lakosságának naponta 30.000 forint megtakarítást jelent
lőben és üzemanyagban. Ez az összeg is az ország előrehaladását, a dolgozók
tszínvonalának emelését fogja szolgálni.

Ezután szünni nemakaró, zugó taps közepette Gerő Ernő
közlekedésügyi miniszter lépett a mikrofon elé.

- Hároméves tervünk első évének befejezésekor országos
munkaversenyünk első szakaszának lezárása alkalmával gyűltak össze itt Nagy-
adapest dolgozóinak tízezrei, hogy átvegyék a hídépítőktől a teljes szélesség-
ben újjáépített Margit-hidat - kezdte beszédét Gerő Ernő miniszter. - A híd
nyitó ünnepségét augusztus 20-ra tűztük ki. Először szinte lehetetlennek
tűnt ezt a rövidre megszabott határidőt megtartani. De időközben sok minden
történt, ami megszerezte a hídépítők lendületét, növelte erájukat, fokozta
szervezettségüket. Mindenekelőtt - s azt hiszem ez a döntő - létrejött a ma-
gyar munkásosztály szervezete, megvalósult a magyar dolgozók évtizedes
ágya: a Magyar Dolgozók Pártja. /Zugó taps./

/folyt.köv./

M kiadás 1948. augusztus 1. 12 óra 50 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga... I. folytatás/

Zs/Inó/Mk Bn gs
Az értekezlet megállapítja azokat az előnyöket, amelyek segítségével kevesebb munkával, kevesebb költséggel, kevesebb selejttel többet és jobbat lehet termelni, de megállapítja azokat a hibákat is, amelyek az eddigi munkamenetbe becsúsztak. Áttekintve az egész magyar ipar és az egész magyar mezőgazdaság termelését, kritikával és önkritikával utat mutat és olyan határozatokat hoz, amelyeknek a megvalósításával a hároméves tervet két év és öt hónap alatt zökkenő nélkül meg lehet valósítani, - fejezte be beszédét Harastyák József.

A kongresszus ezután 21 tagú elnökséget választott. Elhatározták, hogy táviratban üdvözlik Rákosi Mátyást. Táviratukban ígéretet tesznek, hogy a kongresszus tanácskozási mindenben az MDP programjában meghatározott elveknek megfelelően folyik majd, irányt mutat a munkaverseny további szervezésére, a hibák kiküszöbölésére és mártól lesz ahhoz a várakozáshoz, amelyet az egész munkásosztály a kongresszushoz rúz.

Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkár-helyettese az értekezlet előjairól és az eddigi elért munka eredményeiről számolt be. - Az ország életében az utóbbi időben történt alapvető gazdasági és politikai változások lehetővé tették, hogy hasáinkban megkezdjük a szocializmus építését, amelynek döntő fontosságú oszlopa a munkaverseny - mondotta. A munkaversenyek megindulása óta ipari termelésünk jelentősen emelkedett. A munkaversenynek tudható be elsősorban, hogy sok iparágban nemcsak előrtük, hanem túl is haladtuk az 1938-as termelési színvonalat. Így például az éntermelésünk 1938 évi havi átlaga 778.999 tonna volt, az év júniusában 802.840 tonna szénat termeltünk. Acélnyersvas-termelésünk 1938-ban havi 25.514 tonna volt, ma havi 25.672 tonna. Tehát itt is túlhaladtuk az 1938-as színvonalat. Folyékony acéltermelésünk csaknem havi 10.000 tonnával több, mint 1938-ban. Alumínium-termelésünk 1938-ban, lábbeli termelésünk pedig 120.000 párral haladta meg az 1938-as havi átlagot. Ezek az eredmények már egymagukban is bizonyítják, hogy iparunknak további fejlődése szorosan összefügg a munkaverseny-mozgalommal.

A munkaversenyek megindulása óta nemcsak mennyiségileg emelkedett a termelés, hanem emelkedett az egy munkásra eső termelési érték is. A gazdaságos termelés bizonyítéka, hogy a vasiparban és a vegyiparban az anyag- és energiamegtakarítás a háttérben emelkedett. /Folyt.köv./

P

B 12 kiadás 1948. július 30. B 05 perc

BJ/Mn/Mn Bn/Atadták a forgalomnak a Margithidat. 2.folyt./

Államosítottuk a száznál több alkalmazottat foglalkoztató üzemünket, államosítottuk az iskolákat, megindult a munkaverseny, emelkedett és tovább emelkedik a dolgozók életszínvonaluk. Bár korántsem állítjuk, hogy a dolgozók már mindennek bővében vannak, mégis mindenkinek ott kell ismernie, hogy a nép most már végre élvezni kezdi az életet és látja, miért dolgozik. Ezek a körülmények tették lehetővé, hogy doré k hidépítőink minden nehézséget leküzdve a kitűzött határidő előtt, a hároméves törv első évfordulójára mintegy szünetnapra ajándékkal vilkes zították a teljes Margithidat. Hala és dícsőség érte a mi kitűző hidépítő gárdánknak. /Eljónzés és taps/ A Margithid felépítése kiemelkedő példája annak, hogy mire kép sok a tökéles járon alól felszabadult dolgozók.

A miniszter ezután rámutatott arra, éppen a Margithid új-jáépítésénél tünt ki, hogy a munka termelékenységé az 1936/37-es mennyiségnek éppen a kétszerese volt. Hatalmas győzelem.

- Az országot építő lelkes, öntudatos dolgozók diadala ez - folytatta Gerő Ernő - diadal nemcsak a holt anyag, hanem a letűnt régi, reakciós rendszer felett. Népi demokráciánk erejének bizonyítéka ez és egyben győzelem a vöröségükbe belelyugodni nem akaró sötét reakciós erők felett.

- A munka termelékenységének ilyen nagyarányú megnövekedése még nem általános jelenség nálunk. De nem is egyedülálló eset. Elmunkások Magyarországon nemrég még nem voltak. Most azonban már vannak. Előbb csak néhány százan, most már néhányszáz és holnap még többen lesznek. Mind többen ébrednek ugyanis tudatára annak, hogy élmunkásnak lenni a népi demokráciás Magyarországon a legnagyobb dícsőség.

- Tekintsenek a Margithidra azok, akik nemrég még azt süttették, hogy hároméves törvünk ábránd, amelyből ugysem lesz semmi. De hol vannak ma azok a reakciós kivikmadarak? Egyrésztük már az imperialisták sze, étdombján rohad. Ezek csak hazát tudtak és tudnak árulni, de a népi együtt küzdeni nem tudnak és nem akarnak. Más részüik azonban még itt van lézöttünk. Megkísérlik idegen imperialisták zsoldjában, hogy zavarják, szabotálják a nép országépítő munkáját. Az imperialisták és magyarországi zsoldosaik azért áskálódnak és a csarkodnak a népi demokráciás Magyarországon ellen, mert látják, hogy hazánk napról-napra erősödik, hogy országunk gazdaságilag és politikailag megszilárdult a államunk nemzetközi tekintélye megnőtt.

- A tények bizonyítják, hogy államvédelmi szorvoink éboren örködnek népi demokráciánk felett. De nemcsak államvédelmi szerveink, hanem mindnyájunk feladata, hogy a provokatörök és hazaárulók hitvány mesterkedéseit csirájában elfojtsuk. Ezért megfeszített munkánk közben is legyünk éberek, nehogy bárki is megzavarhassa békés, építő munkánkat, - mondta Gerő Ernő az ünneplő község lelkes helyeslése közben.

- Hároméves törvünk első évenek eredményei feljegesítanak bennünket arra, hogy teljes bizalommal tekintünk országunk jövő fejlődésére. Az ipari termelésben egy év alatt tizenhárom hónap munkáját végeztük el. /Folyt.köv./

P

13 kiadás

1948. augusztus 1.

13 óra 10 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...2.folytatás/

Zs/Jné/Mk Bn/ga

A munkaversenyben vállalt célok között igen jelentős a selejtosök-kontés. A Salgótarjáni Acélgárban 1 és 1/4 százalékra, a Diósgyőri MÁVAG-ban egy és fél százalékra szorították le a selejtet. A többi gyárban is átlag 15-20 százalékos a selejtosökkenés.

A munkaversenyek megindulása óta az egész iparban komoly mértékben emelkedett a dolgozók fizetése és ezáltal a dolgozók életsszínvonala.

Ez év tavaszán a versenyző ipari munkásság lehelletét átvette a dolgozó parasztság is és megindult a mezőgazdasági termelési verseny. Ennek eredményeképpen az idén mintegy 30-35 százalékkal több termés várható, mint tavaly.

Piros László ezután a hároméves terv második évéért, illetve az öthónapos termelési program végrehajtásáról beszélt. Emlékeztetett az üzemi értékesítések nagy fontosságára, az öthónapos termelési terv ismertetésével kapcsolatban.

Az öthónapos terv során a dolgozókra, de különösen az élmunkásokra ismét nagy feladatok várnak - folytatta Piros László. - Az élmunkások túlnyomó többsége már eddig is tovább fejlesztették termelési eredményeiket. Az élmunkásoknak azonban nem csak az feladatuk; hanem az is, hogy munka-módszercikket átadják a küldöttük lévő dolgozóknak, hogy azokat minél többen a gyakorlatban alkalmazhassák. A többtermelést nem a fizikai erő túlfeszítésére, hanem az árszerű termeléssel érjük el. Az élmunkás-mozgalmat tömegmozgalommá kell fejleszteni!

A nagyüzemekben alakuljanak élmunkások; az újítók a legjobb szakmunkásokkal, mérnökökkel és technikusokkal megvitatják a termelést; az új módszereket; hogy azután a tapasztalatok kiöstrejlése után a termelésben ezeket széles körben hasznosíthassák; a kollektív szellem megvalósítását igen jól szolgálják a kölcsönös üzemeltetéseik. Ezek hozzászólnak az eredményekhez; hogy a csoportok találjanak egymástól, hanem kialakítják és fejlesztik a szocialista kritikát és önkritikát.

Piros László ezután a Versenybizottság, az Üzemi-bizottság és a vállalatvezetők feladatait ismertetve, majd az ipari központokkal, az iparügyi minisztériummal és a szakszervezetekkel való kapcsolat fontosságát hangsúlyozta. Emlékeztetett a reakció meg-megújuló támadásait és hangoztatta; hogy a munkásság nem hagyja eltántorítani magát céljaitól.

A főtitkár helyettes végül rámutatott arra, hogy a munkaversenyek további sikere attól függ, hogy a széles dolgozó tömeggel hogyan tudjuk megérinteni a versenyek nagy gazdasági és politikai jelentőségét. A munkaverseny a szocializmus építésének, a dolgozók gazdasági, kulturális és szociális életsszínvonalának felmérésének legfontosabb eszköze. /folyt.köv./

P

13 kiadás

1948.

1.

13 óra 30 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...2.folytatás/

A beruházások terén az előirányzatot túlszámnyaltuk. Természetesen a nemzetgazdaságunkkal szemben, mint tavaly volt. Forintunk Európa egyik legszilárdabb valutája. A legközelebbi öt hónapban csupán állami és közszolgálati eszközökből csaknem 1500 millió forintot ruházunk be iparunkba, mezőgazdaságunkba, köznevelésünkbe, valamint iskoláink és szociális intézményeink fejlesztésére.

A magyar népi demokrácia elutasította magától a Marshall-reabszolgáskodást, mert nem magyar az, aki áruba bocsátja nemzeti függetlenségét, népi szabadságát. Ez ime, Marshall-törv nélkül, a magunk erőjéből öt hónap alatt 120 millió dollárnak megfelelő összegű tudunk nemzetgazdaságunkba beruházni. Ennek a sokatmondó számnak a tükrében nézve fejlődésünköt, csak még nagyobb megvetéssel fordulhatunk az idegen imperialista zsoldában élő hazafutók felé. Végigtökintve azon az úton, amelyet hazánk a folszabadulás óta megtett, joggal állapíthatjuk meg, hogy a legnagyobb büszkség olyan állami polgárának lenni, mint a mi népi demokráciás Magyarországnak. /Szünni nem akaró lelle éljonzés és taps./

Amikor hároméves tervünk első nagy eredményeit részletezzük, meg kell állapítanunk, hogy ma nem volnánk szabadok és függetlenek; ha ennek lehetőségét nem biztosította volna számunkra nagy és hatalmas szomszédunk, a szocialista Szovjetunió. /Hatalmas éljonzés/ Az a Szovjetunió, amelytől idegen minden imperialista törekvés, amely egyformán társulatban tartja a nagy és kis népek függetlenségét, amely a béke és a nemzetek függetlenségének legszilárdabb bástyája. Ahhoz, hogy hároméves tervünket két és fél év alatt megvalósíthatjuk, am utolsó-xorban az ad reális alapot, hogy Szovjetunió kormányca. élén népünk nagy barátjával, Sztálin genora isz zimuszal, elengedte az ez év július 1-től kezdődő jóvátételi összeg felét. /Dübörgő taps. - Eljen Sztálin! /

Gerő Ernő ezután emelt hangon újból megállapította, érezzük, hogy erősek vagyunk és tudjuk, hogy erőnk a jövőben nem fogyni, hanem gyarapodni fog. Erősek vagyunk - mondotta - mert a népi demokráciában népünk önmagára talált. Erősek vagyunk, mert még soha nem volt olyan szoros és testvéri kapcsolat a munkásság, a dolgozó parasztság és a hataló értelmség között, mint amilyen napjainkban. Erősek vagyunk, mert nem állunk egyedül a világban, hozzátartozunk a népek hatalmas demokrátilus táborához. Ez a tábor pedig kétségkívül erősebb, mint az imperialisták tábor a. Menjünk hát bátran és büszkén előre a népi demokrátilus fejlődés útján. Eljen hároméves nagy nemzetgazdasági tervünk! Eljenek az útudatos munka hősei: az élmunkások! Eljenek a munkásnépvezetők! Eljen a szabad, független, népi demokrátilus Magyarországnak!

Az egybesorolott hatalmas tömeg percokig tartó lollas éljonzéssal ünneplte Gerő Ernőt.

/Folyt.köv./

P

/Átadták a forgalomnak a Margit-hidat 4. folyt./

Fi/SH/SH 2o Bn Ezután Bogár József polgármester Budapest Székes-
főváros közönsége nevében átvette a Margit-hidat.

- A Margit-híd teljes szélességében való elkészülé-
sekor és a forgalomnak átadásakor - mondotta - nemcsak arról van szó, hogy
Budát és Pestet együl több híd köti egymással össze, hogy együl több híd
bonyolítja le a villamosforgalmat, hogy a túlterhelt budapesti hidak most
egy kicsit megkönnyebbülnek és hogy ennek a hídnek mai felavatása össze van
kötve a stabilizációnak, a forintnak és a hároméves tervnek a születésnap-
jával, hanem arról is, hogy ennek a hídnek a felavatásában a magyar népi
demokráciának, a tervezésnek és a politikai megszilárdulásnak egyik
jelképét ünnepeljük, amely az elmúlt évtizedekben - ahogy Rákosi Mátyás
nevezte, a fordulat évében - végbement ebben az országban. /A tömeg
hangosan, lelkesen élteti Rákosit./

- Mi, magyar népi demokraták nem esünk abba a hi-
bába, amibe a nálunk sokszor járó nyugati sajtó képviselői, hogy ünneplik
a gazdasági téren kibontakozó, felalakulásban megmutatkozó "magyar esze-
sít" és ugyanakkor támadják a magyarországi bürokratizációt, támadják a
magyar népi demokráciát, támadják annak vezetőit. A mi szemünkben a magyar
gazdasági újjáépítés nem esoda, hanem a népi demokráciában öntudatra
ébredt magyarság természetes erő kifejtése, egy magasabbrendű politikai
és gazdasági rendszer kiépítése, szóval nem égből jött esoda, hanem
magyar munka. Csak a tervezés, csak a Függetlenségi Frontban megtes-
tesülő népi egység, csak az ország következetesen demokratikus úfőinek
százfogsága, csak a nagyipar terén végrehajtott államosítások, csak a
szövetkezési egysége, csak a munkásosztály és a dolgozó parasztság
szövettsége tette lehetővé számunkra ezeket az eredményeket. /Ejjen a mun-
ka-paraszt szövetség!/
- A magyar életnek ez az új szelleme, a népi demokrá-
ciában jelentkező tiszta arca teremtette meg azokat az új szervezési for-
mákat, azokat az új munkamódszereket, amelyek a Margit-híd építésében is
- és másutt is - megnyilatkoznak. Ennek a szellemnek és annak a munka-
módszernek a legtisztább kifejezője hídelítő miniszterünk: Gerő Ernő
/akies eljenzés/, akinek munkáját a forradalmi lendület teljességének
és tárgyilagosságának, a feladatok reális számbavételének szintézise jel-
lemzi, az a munkastilus, amely sajátjává lett a magyar dolgozóknak.

- A főváros dolgozói, közönsége nevében köszönetet
mondok miniszter úrnak, köszönetet mondok a hídelítő munkásoknak és kö-
szönetet mondok a magyar műszaki értelmiség legjobb képviselőinek azért
a munkáért, amit itt, a Margit-híd felépítésakor végeztek. Mi budapestiek
szívesen felejtethetjük el, hogy Gerő Ernő és a hídelítő-gárda Budapest la-
kosságán mindig a legnehezebb időpontokban segített. /folyt. köv./ P

Vizállásjelentés

& Vá/Vá 1 gs
Osztálya jelenti:

AZ Országos Vízgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna végig apad, Esztergomig közepes, lej-
jebb magas vizállásai. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 21 Cel-
sius fok. A mai duna vizállások: Schaerding 419 cm 37 %, Linz 390 cm
47 %, Strudén 550 cm 45 %, Kroms 430 cm 47 %, Bécs 448 cm 53 %, Pozsony
506 cm 52 %, Oroszvár 451 cm 57 %, Dunaremete 485 cm 54 %, Gönyű 486 cm
59 %, Komárom 446 cm 60 %, Esztergom 484 cm 59 %, Budapest 567 cm 69 %,
Dunapentele 465 cm 63 %, Dunaföldvár 434 cm 63 %, Paks 588 cm 67 %,
Baja 731 cm 77 %, Mohács 772 cm 81 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 37 cm 12 %.
- A Dráva Zákányánál 240 cm 54 %, Barosnál 379 cm 72 %.

A Tisza végig apad, Záhonyig igen alacsony,
lejjebb alacsony vizállásai. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál
22, Tokajnál 25, Szolnoknál 25, Szegednél 25 Celsius fok. A mai tiszai
vizállások: Tiszabocs minus 23 cm 16 %, Vásárosnamény minus 24 cm 17 %,
Tokaj 101 cm 27 %, Tiszafüred 130 cm 35 %, Szolnok 204 cm 39 %, Csongrád
187 cm 41 %, Szeged 285 cm 45 %.

A Szamos Csongornónál minus 16 cm 9 % - A Bod-
rog Sárospataknál 156 cm 24 % - A Sajó Bánrévénél 82 cm 23 % - A Hor-
nád Hidasnémetinél 40 cm 19 % - A Borostyó Borostyóújfalunál minus
140 cm 1 % - A Körösök Körösczakánál minus 18 cm 13 %, Békésnél
100 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 % - A Maros Makónál 68 cm 19 %.

A Balaton Siófoknál 91 cm 76 % /MTI/

Hétfőn tárgyalja a rögtönítélő bíróság a vasdorongos rablótámadó bün-
ügyét

Tó & Sy/P/Sk/Vá 1 gs Takács Lajos budapesti lakos július 27-én
délután könyvtáratás ügyével beállított a mintakészítő szakszer-
vezetének könyvtárába, ahol Bukovszky Imre vezető épen elszámolását
készítette. Takács tudta, hogy sok pénz van a pénztárfiókban és hogy
azt megszerezhesse, vasdoronggal rátámadt Bukovszkyra, el akarta ra-
bolni a pénztárban lévő közel tízezer forintot. Bukovszky nem veszt-
ette el lélekjelenlétét, kiabálni kezdett, mire a rabló-támadót el-
fogták. Hétfőn tárgyalja az ügyet a rögtönítélő bíróság Rád-tanfő sa,
a vádat Gyonos Sándor dr. államügyész képviseli. A rablótámadó az
ügyészi kihallgatáskor beismerte, hogy pénzsóvársága vitte a bűnre.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1948. augusztus 1. 13 óra 20 perc

Pi/SH/Mn Bn /Átadták a forgalomnak a Margithidat. 5. folyt./

- Amikor orra a hidra nézünk - folytatta a polgármester - akkor ezeken a tanulságokon kívül vissza kell emlékeznünk arra, hogy a magyar népi demokrácia által helyreállított hidat azok tették tönkro, akik huszont esztendőn keresztül olgómásban, rabszolgaságban tartották a magyar munkásait, a dolgozó parasztágot a akiknek kísérletet ma sem számok meg népi demokráciánk megrendítésére. Ebereknek kell lennünk, valóban jól körül kell néznünk valamennyiünknek. Fél meg kell válogatnunk szövetségosoinket, hogy soha többé oló ne fordulhasson az, hogy ennek az országnak a politikai vagy gazdasági életében zorophoz jussanak azok, akiknek a budapesti hidak és a város pusztulását kőszönhetjük.

- Meg kell fogadnunk onnál a hidnál is, hogy azt a politikai rendszert, amely a mai eredményeket lehetővé tette, kül- és belpolitikailag megazilármitjuk és az öntudatra ébredt dolgozó nép egységét szolgáljuk.

Bognár József nagy tapsal fogadott beszéde után a közönség elnökölta az Internacionálét, majd Rákosi Mátyást éldötték. Bognár József beszédevel az ünnepség első része végetért.

Né/Jné/Mn A Lulács-kortban lezajlott lelkes ünnepség után a kormány tagjai a hatóságok, egyesületek és testületek képviselői elhagyták a díszomlévényt és a Margithidra mentek, hogy a hidmunkások által elkészített gyönyörű új hidat átadják a forgalomnak. A Margithid azsl... nemzetiszínű és vörös zászlók díszítették és új oldalai ragyogtak a nyári napfényben. Amint az ország vezetői, - élükön Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek és Gerő Ernő közlekedési miniszter, az egybesereglett hatalmas közönség lelkes éljenzése közben felléptek a Margithidra, a kifeszített nemzetiszínű zászló előtt egy pillanatra megálltak. A hidmunkások Dinnyés Lajosnak ollót nyújtottak át. A miniszterelnök a következő pillanatban olvágta az új hidat olzáró szalagot, amivel jolképoson átadta a teljes szélességében elkészült Margithidat a forgalomnak. A kormány tagjai és a vendégek átmentek a hidon. A Margitsziget bojáránál, valamint a parti oldalon is, hatalmas tömeg szorongott, amikor a kormány tagjai közölükbe érttek, viharos ünnepségekben részesítették őket. "Eljön Rákosi! - Eljön Szakasits!" - hangzott százezrek kiáltása. A pesti hídfő környékét is gyönyörűen feldíszítették. Nemzetiszínű és vörös zászlót lengetett a szél a házak ablakában és ormain, a viharos lelkesedés fejezte ki Budapest népének örömét. A parti oldalra érve a kormány tagjai és a hatóságok képviselői a tömeg lelkes ünnepsége közben hagyták ol a demokrácia újabb nagyszemű alkotását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1948. augusztus 1. 13 óra 45 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...3.folytatás/

Zs/Ané/Mk Bn gs

Bizunk abban, hogy a megjavult életkörülmények között a magyar dolgozók és különösen a magyar élmunkások még fokozottabban fogják teljesíteni a vállalt feladatokat - fejezte be beszámolóját Piros László. Ni/Mk/Mk Ezután szünet következett. E közben érkezett meg a kongresszusra Kóssa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, akit az élmunkások óriási lelkesedéssel fogadtak.

Szünet után megkezdődtek a hozzászólások. Wimmer László /W.M.gyár/ hangsúlyozta, a W.M. gyár-átlagteljesítménye a márciusi 118-ról júniusban 131 százalékra emelkedett, a fajlagos teljesítmény az óránkénti 13.72 fonttról 15.19-re. Az első tervév-előkészítését messze túlszárnyalták a gyár dolgozói. Az öntőmunkások a selejtszázalékot 30-40-ről 5 százalékra csökkentették. Tovább kerésik a lehetőséget a még tökéletesebb munka olvégzésére. A dolgozók körében mind gyakrabban hallani az egészséges önbírálat hangját. A hibákat ki kell küszöbölni és az élmunkás-mozgalmat tömegmozgalommá kell fejleszteni.

Kittel Nándorné /Goldberger/ rámutatott arra, hogy a gyár dolgozói az ezer vetésenkénti önköltséget 42 fillérről 32 fillérré szorították le. A Goldberger gyár dolgozóinak azt a kérését tolmácsolta, folytassák tovább a munkaversenyeket.

Csobor Mihály /Ruggyantagyár/ javasolta, hogy a gumiparban központi laboratórium által ellenőrzött eljárás szerint készüljenek az egyes cikkek, így egyforma minőségű árut olcsóbban tudnak adni.

Némot Imre vajor /Tatabánya/ arról szólt, hogy az élmunkásoknak politikailag is közzetteknek kell lenniük.

Kruka Erzsébet az ifjúság élmunkások nevelésénél hangsúlyozta a kongresszust. Hangoztatta, hogy az ifjúság politikai öntudatát fejleszteni kell. Elismeréssel méltatta a SZIT munkáját az ifjúság nevelése terén.

Barát Antal /Ganz Hajógyár/ rámutatott arra, hogy az élmunkások/társadalmi és politikai élet fontos tényezőivé váltak s minden üzemen belül irányító befolyást kell gyakorolniuk a munkamegszervezésre. Ismertette az eredményeket, amelyeket a Ganz hajógyár dolgozói elérték, kiemelte többek között, hogy 200 olajtartánykoszi készítését 88 nappal a tervezett időpont előtt fejezték be. A Margithid munkálatainál a gyár hidmunkái kétszer nyert elsődíjat. Az értelmiségiek mindenben olősegítik a fizikai dolgozók versenyét.

Ni/Mn/Mk Dr.Scheuer Géza főmérnök /Ozd/ ismertette az ozd vasgyár öthónapos tervét, hangsúlyozva, hogy azt a dolgozók tul fogják teljesíteni, majd az önköltség csökkentésére adott tanácsokat.

A kongresszus tagjainak hosszantartó lelkes tapsa közben lépett a mikrofon elé Fazekas Ferenc újgazda, a beszőlőgátlatási verseny megindítója.

/folyt.köv./

B 19. kiadás 1948. augusztus 1. 14 óra -- peró

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga... folytatás/

Ni/Mn/Mk D gs

Teljesítette az újgazdák üdvözlését. Mi parasztek is versenyben vagyunk, termelési versenyben - mondotta; - együtt akarunk dolgozni a munkássággal népünk felemelkedéséért. Azért indítottam el a beszállítási versenyt, hogy a munkásság kényere biztosítva legyen - hangsúlyozta viharos taps közben, majd elmondta, hogy öt holdról hússzöt hássa kényergabonát szolgáltatott be. Eljen a munkás-paraszt-szövetség! - mondotta végül a kongresszus tagjainak hosszantartó éljencs közepette; majd Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkár kezét szorított vele; mintogy jelképesen megpecsételve a munkásság és parasztság szoros, baráti szövetségét.

A kongresszus tagjainak szünni nem akaró viharos tapsa közben érkezett meg a Margithid avatásáról Gerő Ernő közlekedési miniszter; akit az elnöklő Mekis József lelkesen üdvözölt; mint az ország első élmunkását.

Hosszantartó, zúgó taps közepette emelkedett szószóra Gerő Ernő, a hidépitő miniszter. Hangsúlyozta, hogy egy évvel ezelőtt ilyen kongresszus nem jöhetett volna össze, mert nem voltak meg hozzá a szükséges előfeltételek. A munkásosztály Rákosi Mátyás bíbor utasításával /a jelenlevők felállva hosszasan ünneplik a magyar dolgozók nagy vészt/ csapat-osapás után mért az elöljáró. Harónak eredményeképpen a nép birtokába vette az országot; a magyar államhatalom a nép államhatalma lett. /Zúgó taps/

Bekezdte az alapot ahhoz, hogy a csapatosapás elindíthatták az országos munkaversenyre felkészítő történelmi mozgalmat; hogy ez a mozgalom visszhangra találhatott a munkásosztály szűkebb rétegeiben és ezáltal dolgozó parasztságunk körében is. A határainkon végbemont nagy mélyreható gazdasági és politikai átalakulás nélkül nem indulhatott volna meg az országos munkaverseny; enélkül pedig nem lettek volna élmunkások. Az egész ország átfogó igazi munkaverseny csak olyan országban jöhet létre, ahol a hatalom nem a tökések, hanem a nép kezében van; csak olyan országban lehetséges; ahol a termelő eszközök vagy legalább is ezek döntő része a társadalom tulajdonába ment át; tehát szocialista országban vagy legalább is olyan országban, ahol a népi demokrácia útján a szocializmust építik. Ilyen ország a népi demokratikus Magyarország; /lelkos taps/ ezért van nálunk országos munkaverseny; s ebben áll az élmunkások első kongresszusának nagy történelmi jelentősége.

A munkaverseny rövid néhány hónap alatt tömegmozgalommá vált - folytatta Gerő Ernő. A csapatosapás felhívására futótűzként terjedt el a mozgalom az üzemekben és kezd áttérjedni a falvakra; a mozgás az országba. /folyt.köv./ p

B 20. kiadás 1948. augusztus 1. 14 óra 30 peró

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga... folytatás/

Ni/Mn/Mk/ D ró

A dolgozók saját tapasztalatuk alapján állapították meg, hogy a munkaversenyek nyomán életszínvonaluk emelkedik; a bérek felfelé, az árak pedig lefelé mennek. Ha pedig a dolgozó jobban él, akkor a munka is jobban megy. /Lelkes éljencs és taps/

Gerő Ernő a továbbiakban hangsúlyozta, hogy az árubséget, a jómódu és kulturált életet csak akkor tudjuk elérni; ha mind szűkebb rétegek ébrednek tudatára annak, hogy szaktudásukat, képességeiket közvetlen anyagi érdekeiken túl is az egész társadalom, a szocialista haladási szolgálatába kell állítaniok. Ennek az öntudatosításnak, a több és jobb termelésnek hatalmas eszköze a munkaverseny. Azok az igazi élmunkások; akik nem csontosodnak meg a régi munkamódszerekben; hanem bátran előrehaladnak; új módszereket alkalmaznak; s magasabbfokú termelékenységüket érnek el. Példát mutattak erre a Margithidon dolgozó MÁVAG szerelők; akiknek munkatermelékenysége majdnem kétszerese a Margithid kiszélesítésékor 1936/37-ben tapasztalt munkatermelékenységnek.

Az élmunkásmozgalom arra hivatott; hogy magával ragadja a munkaversenyben résztvevő százézeres tömegeket; hogy újító módszereit, tudását, szerveztségét; lelkesedését átvigye a versenyzők széles tömegeire. Az élmunkásmozgalom tehát döntő fontosságú mozgalom arra; hogy a szocializmust építhessük. Az élmunkásmozgalom békés formája ellenére mélyen forradalmi mozgalom. /Viharos taps/

Nem helyes az a felfogás - mondotta ezután Gerő Ernő - hogy ha túlságosan sok lesz az élmunkás; akkor ez a kitüntetés értékét veszti. Mindent el kell követnünk; hogy lehetőleg csak az részesüljön ebben a magas kitüntetésben; aki valóban megérdemli; de ugyanakkor arra kell törekednünk; hogy minél többen legyenek érdemesek az élmunkáskitüntetésre. Ha mostani élmunkásaink vállalják azt a feladatot; hogy minden élmunkás legalább egy-két dolgozót képez ki élmunkássá maga mellett; ezzel tekintélyük és megbecsülésük nem csökken; hanem ellenkezőleg nőni fog; az élmunkások tanítói lesznek.

A miniszter végül rámutatott arra; hogy a hároméves terv; majd pedig az öt éves terv jelentékeny mértékben felfegyverzi a termelő gépezetet az annyira szükséges új technikával; új, korszerű gépekkel; új felszereléssel. Rendelkezésre áll majd minden; ami szükséges ahhoz; hogy a munkaverseny és az élmunkásmozgalom döntő; társadalomformáló erővé; a szocialista építés lobirhatatlan erőjévé válják. /Nagy taps/

Élmunkásaink ne bízzák el magukat; hanem menjenek tovább előre; mert aki nem fejlődik; az lemarad. /folyt.köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. augusztus 1. 14 óra 45. perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga... 6 folytatás/

Ni/Mn/Mk/ D ré
A vezetők pedig ne higgyék, hogy mindent tudnak, nincs mit tanulni az élmunkásoktól. Bizony nagyon is van mit tanulnunk az élmunkásoktól. Csak az a vezetés viheti győzelemre a szocializmus ügyét, amely elméleti, marxista-leninista felkészültsége mellett a gyakorlat embereinek gazdag tapasztalataira is támaszkodik. Így tanította bölcs tanítómesterünk Lenin, s így tanítja a Szovjetunió nagy vezetője, Sztálin is. /Viharos taps./

Eljén az országos munkaverseny! Eljén az élmunkások első kongresszusai - fejezte be beszédét Gerő Ernő.

Zs & Bj/Jné/Mk A miniszter percekig tartó lelkes tapssal megadott beszéde után Gál Gyula, a diósgyőri MÁVAG élmunkása felszólalásában az üzemben alkalmazott egyszerűsítési eljárásokról beszélt. Hangoztatta, hogy

Magyar minden üzemből munkaverseny folyik. Szilvássy József a debreceni bútorgyár élmunkása, a gyár hatalmas fejlődésére mutatott rá. 1945-ben az üzem munkája 16 emberrel indult meg és ma már 330 munkással dolgozik.

Az ebédszünet előtti utolsó felszólaló Dékány Margit, a Standard-gyár 4.200 dolgozójának üdvözlését tényszerűen. A gyár 1939-ben tíz automata telefonközpontot készített, ma már harminchat állít elő. Az öthónapos terv végén elérik az ötvenes számot. A salajt csupán fél százalékot tesz ki.

Ezután ebédszünet következett. /folyt.köv./

A Dohányjövedék termelése meghaladta a békebeli színvonalat

Tud & Bj/Jné/Mk D ré P á p a , augusztus 1.

A Magyar Dolgozók Pártjának dohányjövedéki szervezete vasárnap délelőtt zászlót avatott. Az avató-ünnepségen beszédet mondott Füleki Kázmér miniszteri osztályfőnök, a Dohányjövedéki Központ főigazgatója, aki bejelentette, hogy a Dohányjövedék a békebeli termelést 112 százalékkal teljesítette túl. A Dohányjövedék az állami bevételnek igen jelentős részét biztosítja. Minden romány megvan arra, hogy a dohányjövedéki dolgozók eddigi eredményes munkájukat a jövőben még csak fokozni fogják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 augusztus 1. 15 óra 40 perc.

A debreceni nyári egyetem megnyitása

Tud & Fi/Gy/Pl ré D e b r e c e n , augusztus 1.

Vasárnap folyt le az idei debreceni nyári egyetem bentonáris évfolyamának megnyitása a központi egyetem földszintű üvegcsarnokában. A megnyitóünnepségen a magyar, angol, amerikai, francia, svájci, belga, svéd, olasz, osztrák és egyiptomi hallgatók valamennyien megjelentek. Ott volt Hósev Mihály debreceni szovjet orosz konzul is. Bozóky Ferenc prorektor üdvözlőbeszéde után Tolnai Gábor dr., a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőtében megnyitotta a tanfolyamot. Beszédében hangoztatta, hogy a felsőoktatás reformjának el kell következnie - mint ahogy el kellett következnie a földreformnak és az államosításoknak. Legsürgősebb a közgazdasági egyetem reformja, ezt követi a nevelőképző és tanárképző főiskolák fejlesztése. 1949 őszén újabb három nevelőképző főiskola létesül vidéken.

Ménos János polgármester Debrecen város lakossága és közönsége nevében üdvözölte a bel- és külföldi vendégeket. A délkelet-európai népek fiai, de a nyugati népek szabadságszerető kiküldöttjei is eljöttek Debrecenbe, hogy hitet tegyenek egymáshoz tartozandójukról és békeszeretetükről.

Ezután Dubrovicski József egyetemi lektor francia nyelven üdvözölte a külföldi vendégeket. /MTI/

/A magyarországi délszlávok...4.folytatás/ By/Sp/Mk ré D

Ezután Rex Tibor, a Szabadságharcosok Szövetsége nevében üdvözölte a kongresszust. Azt a reményét fejezte ki, hogy a Délszláv Szövetség új vezetősége helyrehozza a régi vezetők hibáit.

Hovan Andrijan az ideiglenes bizottság titkára tartotta meg ezután beszámolóját. Hangoztatta, hogy az új vezetőségnek olyan emberekből kell állnia, akik a jugoszláv dolgozó nép érdekeit szolgálják. Rob és csoportja elkülönítette magát a dolgozó délszláv néptől és kommunistához nem illően a nép érdekeit figyelmebe nem véve végezték a rájuk bízott munkát. Nem tűrték bírálatot, de követelték, hogy mindenki diósírja és magasztalja őket. Robok szovinista és nacionalista politikát folytattak. Elhanyagolták az évszázadok óta magára hagyott reakciótól félrevezetett magyarországi délszlávok politikai kiképzését. Sokat beszéltek a politikáról, de amikor a Szövetségnek állást kellett volna foglalnia a Jugoszláv Kommunista Párt helyzetével kapcsolatban azt állították, hogy a Szövetségnek semmi köze a politikához. Elitéljük ezt a magatartást, mert Szövetségünk igenis politikai szervezet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948. augusztus 1.

15 óra 55 perc

/A magyarországi délszlávok... 5. folytatás/ By/Sp/Mk D ré

Számunkra sem kül-, sem belpolitikai szempontokból nincs harmadik út. Nyíltan meg kell mondanunk - hangoztatta Hovan titkár; - hogy a magyarországi délszláv kisebbség politikai szabadságát egyedül és kizárólag a Magyar Kommunista Párt vitá ki. Természetes tehát és ez elömi kötelességünk; hogy nyíltan és határozottan a Magyar Dolgozók Pártja mellett foglaljunk állást. Nem tisztességes délszláv, aki ezt nem teszi. Az ilyen délszláv ellenség hazájának; népének és népi demokráciájának.

Elsmeréssel szól ezután a magyar népi demokrácia támogatásáról. A délszlávok közösségeiben már nemcsak iskolák nyíltak; hanem tanítóképző, joggyógytanfolyam és sok egyéb olyan intézmény létesült; amely nagymértékben elősegíti a felszabadulás előtt mostohasorsban élő magyarországi délszlávok kulturális és gazdasági fejlődését.

A Boarov-félc gyilkosságáról szólva megállapította, hogy az a régi vezetőség téves politikájának következménye. Ez a tévútra került vezetőség a jugoszláv követségtől irányított politikát folytatta; ami pedig ellentétben áll a dolgozó délszláv kisebbség érdekeivel és a magyar- és jugoszláv dolgozó nép barátságával.

Azok a délszláv nemzetiiségű zsiros parasztok, akik azelőtt mindig Tito ellenségei voltak; most Tito és politikája mellett foglaltak állást.

Befejezésül kiemelte, hogy a magyarországi délszlávok a magyar népi demokrácia útján kívánnak haladni a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésevel.

A kongresszus ezután egy perc néma eszéddel adózott a Boarov attasé által meggyilkolt Moia Milos emlékének.

A kongresszus megleghangu üdvözlő táviratot intézett Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyetteshez; a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárhoz; megköszönve mindazt a támogatást, amelyben a magyar népi demokrácia a magyarországi délszlávokat részesítette és részesíti.

By/Mn/Mk Gá ré A kongresszus ezután határozati javaslatában megállapította; hogy minden tekintetben helyesli és elfogadja Hovan titkár bosszámoló jelentését és elítéli a Szövetség tévútra tért régi vezetőségét; mert el akarta különíteni a Szövetséget a magyar népi demokráciától és vezető erejétől; a Magyar Dolgozók Pártjától; valamint a legyőzhetetlen, hatalmas Szovjetuniótól.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948. augusztus 1.

16 óra 10 perc

/A magyarországi délszlávok... 6. folytatás/ By/Mn/ Mk Gá ró

A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége elfogadja és helyesli a Tájékoztató Irodának a Jugoszláv Kommunista Párt vezetővel kapcsolatban hozott határozatát és arra törekszik; hogy a jugoszláv testvérnépct visszatérítse a helyes utra. A Szövetség továbbra is feladatának tekinti a magyarországi délszlávok politikai, gazdasági és kulturális fejlesztését; a népi demokrácia megszilárdítását; a szocializmus kiépítését; a magyar és délszláv nép közötti barátság elmélyítését és a Szovjetunióval való együttműködést. Mindezeket a feladatokat - mondja a határozati javaslat - csak úgy valósíthatják meg; ha a dolgozó délszlávok - akikre a Szövetség támaszkodik - továbbra is a Magyar Dolgozók Pártjával; a magyar népi demokrácia vezető erejével halad.

Gá/Sp/Mk Gá ró A központi bizottság megválasztása után Gyuska János miniszteri biztos bejelentette; hogy a Szövetség ezzel visszanyerte önkormányzatát. Saboljev Jozo köszönetet mondott Gyuska János működéséért. Ezután a kongresszus tagjainak egyhangú lelkesedése közben a következő távirat küldését határozták el Sztálin generalisszimuszának;

"A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének rendkívüli kongresszusa; küldöttel; és hallgatói egyhangú lelkesedéssel és forró szeretettel üdvözlük nagy tanítójukat és a béke erőinek legfőbb irányítóját: Sztálin generalisszimuszát.

A kongresszus teljes egészében helyesli a Tájékoztató Irodának Sztálin vezetése mellett gyakorolt kritikáját a Jugoszláv Kommunista Párt központi vezetőségének politikája fellett. Ezt az alkalmat is megragadjuk; hogy egységes állásfoglalásunkkal támogassuk a világbéke és a jugoszláv népköztársaság azon erőinek harcát; amelyek tántoríthatatlanul harcolnak az imperializmus és annak ügynökei ellen."

A küldöttek ezután helyükről felállva hosszantartó lelkes tapsal éltették a népi demokráciák szoros összefogását és az élükön járó Szovjetuniót. A kongresszus a jugoszláv himnusz és az Internacionale élöneklésével ért véget. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1948. augusztus 1. 18 óra 15 perc

Megválasztották a magyarországi délszlávok új vezetőségét.

Gé/Mk/Mn37 G4 A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének nagyválasztmánya vasárnap délután megválasztotta a Szövetség új vezetőségét. Elnök: Szabovjev Josz, alélnökök: Ingrid Zsiva és Matéo János, főtitkár: Kován András, titkárok: Sztanovjev Gábor és Sibalín István. A végrehajtóbizottság tagjai: Urbanovszki András, Gyurity Brankó, Mirkovic Ljuba és Zsivkovic György. /MTI/

Zs/Mk/Mn37 Bn /A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...7.folyt./ Szűhet után Nagy Pál, a Börtengyár élmunkása hangsúlyozta az élmunkások politikai és szakmai továbbképzésének a szükségességét. Rámutatott arra, hogy úzerében a selejt két ezrelékre csökkent le.

Horváth János /Diósgyőri papirgyár/ bejelentette, hogy a gyár dolgozói az öthónapos előirányzatot négy és fél hónap alatt akarják teljesíteni.

Szántó Dénes "kiváló munkás" választa a bankok szerepét a kapitalista és a szocialista termelésben.

Ezután Orosz József Kossuth-díjas bányász hangsúlyozta, hogy a nagy teljesítményeket a munkaadószerek racionalizálásával kell elérni. Szükséges, hogy a tapasztalatokat az élmunkások egymás között kicseréljék.

Kispéter János, a MÁV szegedi osztályelnökségének élmunkása azt fejtegette, hogy az ígéretek ne maradjanak csak szavak, hanem a gyakorlatban is lássunk hozzá minden erőnkkel a termelés fokozásához.

Ezután a hallgatóság hosszantartó ütemes tapsai között Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes emelkedett szólásra.

- A munka Kongresszusát teremtettük meg - mondta. Biztos vagyok abban, hogy ez a kongresszus olyan határokat hoz majd, amelyek termelésünk fokozására jelentősen kihatnak majd. A szélcsorgó tömegeknek át kell érezniük azt a változást, amely az ország életében végbement. A munkások a szocialista építés korszakába léptek új viszonyba került az állammal, társadalommal, termeléssel és osztályfeladataival. Az ezekkel járó roppant feladatokat a munkások osztálynak magára kell vállalnia, mint az egyedüli osztálynak, amelyet a történelmi fejlődés, az osztályharcok törvénye erre a szerepre teremtett. Minden erőfeszítésünket arra kell fordítanunk, hogy a munkások osztálynak történelmi szerepe a legszélesebb dolgozó tömegekben tudatossá váljék. Ezt a felvilágosító munkát Marx, Engels, Lenin és Sztálin szellemében a töfhetetlen hűség és igazság erejével felváltva Rakosi Mátyás vezetésével a Magyar Dolgozók Pártja hajtotta és hajtja végre. /Lokcs taps./

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1948. augusztus 1. 18 óra 30 perc

Zs/Mk/Mn37 Bn /A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...8.folyt./ Szakasits Árpád ezután a munkaverseny fontosságát emelte ki. A munkaverseny nemcsak a termelés fejlesztését szolgálja, hanem egyszerre kiválasztja a legjobbakat. Az élmunkások példamutatásával a dolgozók összességének termelési és erkölcsi színvonala jelentősen emelkedik, és egyre nagyobb a szakképzettségben fejlett munkások tömege.

- A munkaversennyel összefügg tervgazdálkodásunk, munkásintézményeink, a munkaerkölcs növelése, valamint mezőgazdaságunk jövője is. A technika vívmányait ki kell vinnünk a szántóföldekre, a falvakba, a tanyákra, és ki kell vinnünk a versenyellenet is. A mezőgazdaság fejlesztését azonban csak iparunk rohamos fejlesztésével együtt hajthatjuk végre. Tervgazdálkodásunk, munkaversenyünk, élmunkásintézményeink értelme, célja a szocializmus, a jobb és a szob élet. Elsősorban élmunkásintézményünköt kell a legmagasabb fokra fejlesztenünk, hogy a munka, a szocialista termelés élesapatát szervezzük meg, amely jó példával jár elő és tudását, szakképzettségét, szocialista szolidaritással megosztja munkatársaival.

- A munkaverseny által elért eredmények messzire ható bizonyossággal szolgálnak arra, hogy a népi demokrácia gazdaságosa magasab felette áll a kapitalista gazdaságnak, hogy a szocialista stílelmű termelés túlszárnyalja a tőkés termelést. Népi demokráciánk nak ellenállhatatlan vonzóerőt kell gyakorolnia a kapitalista államok dolgozóira és az nagymértékben elősegíti majd ott is az osztályharcot, az imperializmus és a kapitalizmus bukását. Csak iparilag fejlett, gazdaságilag tohebíró ország képes arra, hogy védőméről kellően gondoskodjék. Mi erős, öntudatos, ütőképes demokratikus honvédséget akarunk /nagy taps/. Ez csak úgy lehetséges, ha termelő erőink kifejlesztésével korszerű felszereléséről, ellátásáról jól tudunk gondoskodni.

- Mindezekon túl a munkaverseny egyszerre kötelező elorovás a bennünköt felszabadító baráti Szovjetunió iránt is. A Szovjetunió nagylá kúségét legjobban azal viszonzhatjuk, hogy országunkat, népünket önzetlennül szolgáljuk, népi demokráciánkat szilárdá és védetté tesszük.

Szakasits Árpád befejezésül az üzemek egymásközi szoros kapcsolataának fontosságát hangsúlyozta. Mindenkin köteljesítenie köll a kötelezőségét. Ebben a szellemben dolgozzon és harcoljon a munkás, paraszt és értelmiségi a biztos győzelem tudatában. - fejezte be beszédét Szakasits Árpád.

A pörökig tartó ütemes tapsal fogadott beszéd után Turpóly István, a Csányi konzervgyár vezetője, a munkásigazgatóintézmény jelentőségét és a teljesítményberek ésszerűségét emelte ki.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948. augusztus 1. 19 óra -- perc

A Kisgazda Párt szolnoki székházavató ünnepe

Tud & F1/Gy37.64 Szolnok, augusztus 1./MTI/
A Független Kisgazda Párt székházavató ünnepe-
séget tartott Szolnokon, amelyen Dobi István földművelésügyi mi-
niszter, a Független Kisgazda Párt országos elnöke is résztvett.
Jeney István országgyűlési képviselő üdvözölte az avatásra meg-
jelent Dobi Istvánt és a vendégeket. Igas örömet fejezte ki a megyei
szervezet nevében, hogy lehetővé tették a hároméves terv első év-
fordulójának napján az új székház felavatását.

Dobi István országos pártelnök szót csatolt az
egybegyűlt ünneplőkhez. Beszédében hangzott, hogy a felavatandó
székház nevelő iskolája lesz a Kisgazda Párt várhegyei szervezete
tagjainak, ahol a dolgozók a demokráciáról, annak vívmányairól hal-
lanak és tanulnak, s ahonnan a népek szabadságát és függetlenségét,
egy más megbotránkoztatást hirdetik. Szólt még arról, hogy a kormányzat a
modern technika felhasználásával minőségi és többtermelésre törekszik.
- A magyar dolgozók életszínvonalát - hangoztatta -
csak úgy lehet megfelelő szintre emelni, ha minden dolgozó a rabított
munkateljesítményt százszázalékosan elvégzi.

Beszédében rátért a köztársasági elnök lemon-
dásával kapcsolatban előállott politikai helyzetre. Kijelentette,
hogy miként Tildynek az országgyűléshez intézett lemondólevelére is
világosan bizonyítja, a lemondásnak nem politikai, hanem csupán
családi vonatkozása okai voltak, amennyiben leányának férje a nem-
szettel s a demokráciával szemben súlyos büntetőeljárás követett el.
Köszönte, hogy a köztársasági elnök lemondásából kifolyólag somni-
fóle változás országunk belpolitikáját illetőleg nem lesz. Egyben
bejelentette, hogy az országgyűlés még a jövő hét folyamán megvá-
lasztja az új elnököt./MTI/

Szabó Árpád volt földművelésügyi miniszter meghalt

Bn/Zs/Gy37.64 Szabó Árpád országgyűlési képviselő, volt föld-
művelésügyi miniszter 72 éves korában hosszú szenvedés után július
31-én meghalt. Temetéséről még nem történt intézkedés./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948. augusztus 1. 19 óra 20 perc

A népi demokrácia az építés nyelvén beszél - Bóka László beszéde
a szikszói iskola alapkövünnepején

Tud & F1/Sy/Gy ré Miskolc, augusztus 1./MTI/
A hároméves terv második esztendőjének első
napján új, modern általános iskola alapkövét tették le nagyszámu
ünneplő közönség jelenlétében Szikszón. Bóka László kultuszminisz-
tériumi államtitkár ünnepi beszédében rámutatott, hogy meggyét
huzunk a régi és az új világ között. Új iskolákat építünk, ame-
lyekben igazságról, szabadságról és a munka méltóságáról tanul-
nak majd gyermekeink.

A sikerekkel teli elmúlt esztendő azokat
igazolta, akik hittek a hároméves terv sikerében, hittek a magyar
nép életszínvonalának emelkedésében és élni akarásában. Amilyen
mértékben le tudunk számolni a reakciós elemekkel, bármilyen
bőrbe bujva is jelentkeztek a közéletben, olyan mértékben növe-
kedett erőnk.

Nem véletlen, hogy ezt a torvosztendőt
onok az iskolának az alapkövétől kezdjük itt, a határ
közélemben. Azt akarjuk megmutatni, hogy nemcsak politikailag hir-
dotjuk a demokráciát. Előttünk nincs különbség főváros és a falu
között. A tettek nyelvén, az építés nyelvén beszélünk. Nekünk a
falusi iskolák nagy sokaságára van szükségünk. Azt akarjuk, hogy
a paraszt ugyanolyan művelt ember legyen, mint a városi. Ne for-
duljon elő az, ami a múltban volt, hogy száz egyetemi hallgató
között egy parasztfiú és két munkásfiú volt. Azért csinálunk itt
kitűnő iskolát, hogy azokból kerüljenek ki a nép jövőjének vezetői,
akik nem lesznek hűtlonok a faluhoz, fojkonós édesanyjukhoz,
hanem úgy járják a társadalmi felemelkedés útját, hogy onok a
falunak és vidéknek dolgozó népe lássa hasznát./MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948. augusztus 1.

19 óra 35 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...9.folyt./ Zs/Mn/Gy37 Bn

Pilosik Gyula, a MÁVAG élmunkása hangsúlyozta, hogy milyen jelentős eredményeket ért el az üzem a munkafegyver meg-
szilárdítása terén.

Ezután Tóth László, az Agrolux élmunkása, rá-
mutatott arra, hogy a selejtet 7 %-ról 2,5 %-ra sikerült lecsökkenteni. Egy versenytárgyalás során a gyár 37 külföldi résztvevő
közül kapta meg a megrendelést, mivel mind a minőség, mind az olcsó-
ság terén a legkedvezőbb ajánlatot adta be.

Ni/Sp/Gy ré Surányi Sándor /Salgótarjáni Üveggyár/ az ün-
költés eszékkentésével foglalkozott. Kiemelte, hogy a salgótarjáni
gyárban újítása révén az exportra kerülő üvegaruk termelését meg-
négyszerezte. Felhívta az ország valamennyi üveggyári szakmunkását,
de különösen azokat, akik exportra termelnek, hogy az újítások he-
vezetése csak első lépés a megkezdett úton s mindent el kell követ-
ni, hogy versenyképesen termeljenek.

Rab Istvánné motortekereselő /Ganz Villamosság/ el-
mondta, hogy jelenleg 224 százalékos teljesítménnyel dolgozik, tel-
jesen selejtmentesen. A háború előtt a műhelyselőjt 6. százalék
volt, most 2 százalék körül mozog. Méltatta a Ganz Villamossági gyár
dolgozóinak hatalmas erőfeszítéseit a gyár újjáépítéséért.

Juhász Jánosné, a Sarkadi Cukorgyár élmunkása
rémutatott arra, hogy a gyár az első törvényt 14.000 vagon cukor-
részét dolgozott föl, 254 vagon fohérukat állított elő, fennállása
óta nem termelt onnyit. Az előirányzott beruházásoknál 500.000 forint
megtakarítást értek el.

Pallagi János Kossuth-díjas élmunkás-vájár a
dorogi bányamunkások nevében üdvözölte a kongresszust. A munkaverseny
- mondotta - az ország újjáépítése mellett a dolgozók életszínvonalá-
nak emelkedéséért folyik. Az élmunkás-gárda, a jövő élet kovácsa
áll a többtermelés élén. Azok, akik a felszabadulás óta a magyar
munkásosztály boldogulását tekintették legfontosabb feladatuknak,
politikailag is megértették, hogy mi az élmunkás feladata.

Tóth Géza /Wolffner Bőrgyár/ kiemelte, hogy a
gyárban az egy órára eső termelési érték a munkaverseny alatt 31.75
forintról 40.30 forintra emelkedett. A cipőgyártásban 36 százalékkal
túlteljesítették a tervezési irányszámot, a legutóbbi hónapban 39.053 pár
cipőt gyártottak.

/Folyt.köv./

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948. augusztus 1.

19 óra 50 perc

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...10.folyt./ Ni/Sp/Gy ré

Fodor Gyula alpolgármester a főváros nevében üd-
vözölte a kongresszust. Bejelentette, hogy az augusztus 1-én el-
készült 240 városi lakásból 87 lakást élmunkásoknak utaltak ki.
Ezenkívül összeírják a sokgyermekes élmunkásokat és elsősorban
ezek gyermekeit vizsik nyaralni. Az élmunkások közigazgatási pá-
naszait soronkívül, gyorsan fogják elintézni. A budapesti nagy-
lakások tulnyomó részében még mindig B-listások, rokkolások és
fasiszták laknak - mondotta -, az a felfogásunk, hogy azoknak
legyen jó lakásuk ebben az országban, akik a termelés és építés
élén járnak.

Fodor Gyula alpolgármester végül ünnepélyosén
átadta Acsai László élmunkásnak a számára kiutalt lakás kul-
csát és a kiutaló határozatot, a kongresszus tagjainak lelkes
éljenzése közepette.

Az elhangzott felszólalásokra Piros László, a
Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese válaszolt. Megállapí-
totta, hogy a kongresszuson megnyilatkozott a helyes önkritika.
Az újgazdák képviselője a kongresszuson azt mondotta, azért in-
ditotta meg a beszolgáltatási versenyt, hogy biztosítsa a mun-
kásság konyerét. Mindamylunk nevében kijelenthetem, hogy a ma-
gyar ipari munkásság még az eddiginél is fokozottabban fog dol-
gozni, hogy a mezőgazdaság minél több gépet, minél több és ol-
csóbb iparcikkot kapjon.

Piros László válasza után a kongresszus hatá-
rozati javaslatot fogadott el egyhangú lelkesedéssel.

Bn/Mn/Gy Gá A határozati javaslat többek közt ezeket mondja:

A csepeli vasúti bator kezdeményezésére már-
ciusban megindult országos munkaverseny első szakasza sikerek-
ben és tapasztalatokban gazdag eredménnyel zárult. Ebben döntő
szerepe volt annak, hogy versséget szenvedtek a munkásosztály
áruői, hogy megvalósult a munkásosztály szervezeti egysége,
létrejött a Magyar Dolgozók Pártja és ennek nyomán az üzemekben
végetértek a pártviszállyok. A munkásság nem kizsákmányolt, nem
olnyomott osztály többé, hanem élcsapata a felszabadult népnek,
a dolgozó tömegeknek, s végső soron az államosított termelősz-
közők tulajdonosa. Munkájával nem a tőkés hatalmakat, hanem a
nép államát, a népi demokráciát, a dolgozó tömegeket szolgálja.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948. augusztus 1.

20 óra -- poro

/A munka nálunk becsület és tisztesség dolga...11.folyt./Bn/Mn/Gy ré

A munkaverseny, a termelési viszonyok fejlesztése, a termelékenység növelése, a dolgozó tömegek mozgósítása és megszervezése céltudatos és tervszerű munkára, tulajdonképpen új formája az osztályharcnak a megváltozott viszonyok közepette: Célja, hogy népi demokráciánkban - amely ut a szocializmus felé - magasabbra fejlesszük a termelés technikáját, a munka termelékenységét, hogy túlhaladjuk a tőke termelés eredményeit, hogy fokozzuk népünk jólétét, kiküszöböljük a nyomort és a bizonytalanságot, hogy minden téren bebizonyíthassuk a szocialista módszerek fensőbbiségét a kapitalista módszerek felett.

Az ipari termelés növekedésétől, a termelékenység gyarapodásától függ nemcsak a munkások életszínvonalának emelkedése, hanem a magyar mezőgazdaság értelmes, céltudatos, korszerű átszervezésének kérdése is. A mezőgazdaság termelékenységének fokozása, modern alapokra helyezése, nemkülönben a mezőgazdaságban is megindult és a jövőben egyre szélesedő és gyorsuló termelési verseny visszahat, mégpedig jótékonyan, az ipari termelésre, az egész nemzetgazdaság gyorsított fejlődésére és így a népi demokrácia oly szilárd gazdasági és védelmi alapot nyer, amelyen megingathatatlanná válik. A munkaverseny állandó, céltudatos mozgalom, a népi demokrácia egyik alapvető mozgalmá kell, hogy legyen, amelynek ki kell terjeszkednie a gazdasági élet minden területére.

A határozati javaslat ezután rámutat azokra a hibákra, amelyeket feltétlenül ki kell küszöbölni. Így a mennyiségi növekedéssel nem mindig tartott lépést a minőség javítása, az önköltség csökkentése és nem mindenütt forítottak kellő gondot arra, hogy a selejtet a legminimálisabb mértékre lesozítsák.

Az élmunkások kongresszusa kötelességének érzi, hogy új munkaversenyt hirdessen. Testvéries felhívással fordul a magyar dolgozókhöz, az üzemek és szántóföldek népéhez, hogy az öthónapos termelési program végrehajtását a munkaverseny további lendületes, odaadó és buzgó folytatásával tegyék sikeressé és eredményessé.

Az élmunkások kongresszusa mellőzhetetlenül szükségesnek tartja a felvilágosító munkát, hogy a dolgozó tömegek legszélesebb rétegei is megértsék a munkaverseny gazdasági, politikai és elvi jelentőségét, hogy a munkaverseny valóban közzégyé váljék. Minden egyes dolgozóval meg kell ismertetni a kötelességeket, amelyeket munkaversenyben való részvétellel reá hárít.

/Folyt.köv./

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948. augusztus 1.

20 óra 10 perc

/A munka nálunk becsület és tisztosság dolga...12.folyt./Bn/Mn/Gy ré

Az újítók és észszerűsítők mozgalmát tömegmozgalommá kell fejleszteni. Mindeneknek a feladatoknak megoldásában az élmunkásoknak kell vállalniuk a legnagyobb részt. Az élmunkásoknak maguknak is állandóan tanulniuk kell, szakmai, gazdasági és társadalmi ismereteiket állandóan növelniük kell. Az üzemek népe éberén őrködjék az üzemek belső rendje és zavartalan munkája fölött és álljon mindig készen a leselkedő reakció minden kísérletével szemben és az ilyen kísérleteket már oszlophozza fojtassa el.

Az élmunkások-kongresszus arra kéri a magyar kormányt, a Szakszervezeti Tanácsot, a társadalmi szervezeteket, hogy adjon meg minden lehetséges támogatást a munkaversenyben résztvevő dolgozó tömegek és az élmunkások számára.

A javaslat elfogadása után Apró Antal rámutatott, hogy az öthónapos munkaverseny szervezettebb lesz, mint az eddigi. Kiemelte, hogy a tanácskozásokon résztvevő élmunkások száma az összes jelenlevő élmunkásoknak több mint 40 százaléka, ami azt mutatja, hogy a magyar munkások az élen haladnak a termelés szervezésében, fokozásában. A munkaversenyeknek nem lesz vége, az öthónapos munkaverseny után jönnek az újabb munkaversenyek, melyek csak a munka termelékenységével és munkaversenyek szervezésével tudunk népünknek nagyobb darab kenyeret adni, jobb lakást, több ruhát, több kulturát biztosítani. Azon leszünk, hogy a közeljövőben már újabb 1000-1200 munkást tüntessünk ki, minél több legyen azok száma, akik büszkén hordják az élmunkások-jelvényt.

Sohasem szabad elfelejtenünk, hogy a magyar munkások osztály felszabadulását a nagy Szovjetunióknak köszönheti. /A kongresszus tagjai felállva percokig lelkesen éltették Sztálint, a Szovjetunió nagy vezérét/.

Apró Antal beszédét így fejezte be:

Éljen az élmunkások első országos tanácskozási demokrácia, a magyar munkások osztály szeretett tanítómestere, Rákosi Mátyas! /A jelenlevők felállva, kitörő lelkesedéssel ünnepezték a magyar dolgozók nagy vezérét/.

Az élmunkások I. országos kongresszusa az Internacionálé elénekével ért véget./MTI/

TL

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Hízi-tek. szorított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. augusztus 2. 6 óra - perre

A Pártönkivüliek Blokkjával párhuzamosan folyó nagyszabású kém-szervezetet leplezett le a Gazdasági Rendőrség

Cs/Go/PM u ő Földművelésügyi minisztériumban a Pártönkivüliek Blokkjának szervezkedésével párhuzamosan folyó titkos kémkedési tevékenységet is teljes mértékben felderítette a Gazdasági Rendőrség. Ennek a tevékenységnek a tettesei is a rendőrség őrzetében vannak. Csíjuk az volt, hogy a magyar gazdasági életre vonatkozó bizalmas adatok kiszolgáltatásával és egyéb tevékenységükkel segítsék a magyar köztársaság ellen folyó külföldi aknamunkát.

A földművelésügyi minisztérium agrárpolitikai ügyosztályán teljesített szolgálatot dr. Kiss Elemér, aki hivatali beosztásánál fogva bizalmas agrárpolitikai határozatokkal, statisztikai adatokkal és a hároméves törv. gazdasági vonatkozásaival foglalkozott. Dr. Kiss Elemér különleges beosztását arra használta fel, hogy hatalmas mennyiségű "szigorúan bizalmas" jelzésű h iranyagot adjon át nagybátyjának, dr. Kiss Ferencnek, akiről tudta, hogy egy külföldi nagyhatalom titkos szolgálatának magyarországi ügynöke. Dr. Kiss Elemér beismerte, hogy pontosan tisztában volt azzal, milyen célra szolgáltatotta ki ezeket az adatokat és iratokat. Az iratokat a honvéd határőrség megtalálta dr. Kiss Ferenc börtönjében, amikor az Ausztria angol megszállási övezetébe akart átszökni.

Dr. Kiss Ferenc 1926-ban az Est lapok tudósítójaként Londonba került, ahonnan 1946 őszén hazatért Magyarországra. Londonban kapcsolatot teremtett az egyik külföldi nagyhatalom titkos szolgálatával. Magyarországon azonnal kapcsolatba lépett Varga Béával, Saláta Kálmánnal, Kovács Bélával, Arany Bálinttal és Sulyok Dezsővel. Sulyok Dezső többek között őt bizta meg pártja programjának kidolgozásával. A Sulyoktól kapott utasítások alapján titkos tájékoztatót is készített, amelyben a magyar demokráciát hamis színben feltüntetve tendenciózusan csoportosított h iranyagot dolgozott fel és különféle helyekre juttatta el.

Sulyok Dezső közölte vele, hogy arra az esetre, ha kományt alakíthatna Magyarországon, úgy ő lenne a külügyminiszter. Sulyokon kívül magas egyházi körökkel is kapcsolatba került.

Dr. Kiss Ferenc Lédorér Lajossal, a londoni Observer munkatársával, aki az egyik külföldi nagyhatalom titkos szolgálatában áll, állandó rejtjeles levelezést folytatott, sőt 1947 nyarán illegálisan Ausztriába szökött és ott találkozott Lédorérral. A Lédorér Lajosnak szóló titkos jelentéseket a Földművelésügyi minisztérium borítékjaiban küldte ki, sőt több ízben a földművelésügyi minisztériumból Kiss Elemér hivatali szobájából telefonálta Londonba Lédorérnak a jelentéseit. Lédorér Lajoson keresztül de Gaulle tábornokot is tájékoztatta a magyarországi helyzetről. Rejtjeles levélben erre így adott utasítást :
T /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948. augusztus 1. 21 óra 35 perre

Időjárásjelentés

& Z/MI u ő A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 1-én, vasárnap este :

A csendes, száraz időjárás már csak Lengyelországban, a Kárpát-medencében, valamint Olaszországban tart tovább. Nyugat-Európában, különösen a brit szigeteken, többfelé esik az eső. Hazánkban vasárnap a hőmérséklet változatlanul 30 fok fölé emelkedett, sőt Szegeden 35 fokot mértek. Az ég változóan felhős volt, de csak Keszthelyen volt kisebb zivatar.

Budapestn vasárnap este a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszintezett légnyomás 762 mm., mérsékelt széllel emelkedő.

Várható időjárás hétfő estig:
Mérsékelt széllel, keleti szél, változó felhőzet, helyenként, főleg a délutáni és esti órákban zivatar. A szél tovább tart. MTI/

V 5 g o